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Nowy Rok – Nowa Nadzieja
Za nami kolejne święta Bożego 

Narodzenia. Zamknął się kolejny 
etap naszego życia. Odeszły już 
nieodwołalnie do historii dni roku 
2023. Zatroskani, zmęczeni zasta-
nawiamy się, jaki będzie ten nowy 
rok, który rozpoczęliśmy?

Patrzymy z lękiem w przyszłość, 
rodzą się pytania, obawy, troska 
o dalsze dni. Przyszło nam bowiem 
żyć w czasach pełnych ograniczeń, 
obostrzeń, wyrzeczeń. Na szczę-
ście jesteśmy ludźmi wiary. Nasza 
wiara chrześcijańska nie zostawia 
nas samych z  rożnymi wątpliwo-
ściami, lękami czy obawami. Daje 
nam drogowskazy, abyśmy wie-
dzieli jaką drogę wybrać, aby się 
nie zgubić i nie zmarnować nowych 
365 dni. Daje nadzieję, że narodzo-
ny Jezus będzie z nami w każdym 

dniu nowego roku. Zostawił się dla 
nas w  sakramencie Eucharystii. 
Adorujmy Go, przyjmujmy do serca 
jak najczęściej. Odnajdźmy swoje 
„Betlejem”. Jest ono wszędzie tam, 
gdzie narodzenie Jezusa jest prze-
zywane z wiarą, gdzie jest miłość, 
pokój, gdzie pamięta się o chorych, 
samotnych, wątpiących, smut-
nych… Spróbujmy swoje codzien-
ne troski składać Jezusowi na ołta-
rzu, by je uświęcił i  przemienił. 
„Pozwól wziąć się za rękę Dziecię-
ciu z Betlejem; nie bój się, zaufaj 
Mu! Ujmij dłoń, którą do nas wycią-
ga: jest to dłoń, która niczego nie 
chce nam odebrać, a jedynie pra-
gnie dawać…” – mówi do nas pa-
pież Benedykt XVI.

Przed nami nowy rok, jedna wiel-
ka niewiadoma. Aby dotrzeć do 

kolejnych świąt Bożego Narodzenia 
i następnego nowego roku musimy 
przejść przez kolejne dni, które są 
przed nami. Podajmy rękę Jezuso-
wi i z Nim, drogą oświetloną przez 
Jego Słowo pokonamy wszelkie 
czyhające na nas trudności i prze-
szkody.

Nowy rok jest czasem, kiedy 
możemy zacząć od nowa. Mamy 
wiele postanowień i planów doty-
czących życia czy zdrowia. Warto 
zrobić też postano-
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(cd. ze str. 1) wienie dotyczące życia duchowego. Może 
to będzie codzienna, ufna modlitwa, odmawianie ró-
żańca czy tez życzliwość lub bezinteresowna pomoc 
bliźniemu.

Być może stwierdzimy uczciwie, ze miniony rok 
2023 nie był najlepszy. Może zawiedliśmy Boga, sie-
bie, bliskich. Może straciliśmy kolejne szanse, zmar-
nowaliśmy czas i ofiarowane łaski. Nowy rok wnosi 
nową nadzieję. Wprawdzie nie jesteśmy w  stanie 
zapomnieć tego, co było: cierpienia, zła, choroby, 
pustki, śmierci kogoś bliskiego, ale możemy w  tym 

odkryć sens i wartość. W życiu duchowym, nie ma 
miejsca dla rezygnacji. Dla człowieka wierzącego 
w Boga żaden czas nie jest stracony. Nawet czas, po 
ludzku, najbardziej bezsensowny może być dojrzalszy, 
owocny i  prowadzić do głębokiej przemiany. Nie 
wszystko zależy od nas, na wiele wydarzeń nie mamy 
wpływu. Jezus do nas mówi: „Nie bój się i nie trwóż 
się tym, co przeżywasz w  głębi swojego serca. Ja 
znam twoje problemy i troski, powierz mi je, zaufaj, 
uwierz w to, że mogę ci pomóc iść w nieznane dni”.

Nowy Rok – Nowa Nadzieja

Poświęcenie Medalików dla Dzieci 
I Komunijnych 8.12.2023 r.
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Zakończenie rorat 2023
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„Święty Mikołaj – wzorem do naśladowania we współczesnym świecie”
Dzięki zagazowaniu Katechetów 

i nauczycieli ze Szkoły Podstawo-
wej nr 1 i Szkoły Podstawowej Nr 
3 był realizowany grat otrzymany z 
Fundacji Berit ze środków dotacji 
Państwowej. Organizatorzy starali 
się przybliżenie dzieciom wiedzy o 
życiu i działalności św. Mikołaja, 
biskupa Miry.

Promocja wartości związanych z 
postacią św. Mikołaja poprzez roz-
wijanie wrażliwości dzieci na po-
trzeby drugiego człowieka i wycho-
wywanie do czynnego zaangażo-
wania w różne formy pomocy oraz 
odwoływanie się do wartości chrze-
ścijańskich, takich jak: dobroczyn-
ność, wrażliwość, szlachetność, 
dzielenie się z innymi– zacieśnianie 
więzi rodzinnych oraz czerpanie 
radości z efektów wspólnych dzia-
łań twórczych. Wspaniale wpłynęło 
to na efektywne zagospodarowanie 
wolnego czasu dzieci, rodziców 

oraz osób starszych. Realizacja 
grantu wspaniale wpisała się w 
przeciwdziałanie depresjom i uza-
leżnieniom wśród dzieci, wynikają-
cym z utraty sensu życia. Realiza-
cja projektu pozwoliła na aktywiza-
cję dzieci z terenu Świebodzic i 
wpłynęła pozytywnie na rozwój 
artystyczny młodych ze Świebo-
dzic.

Wszyscy uczestnicy otrzymali 
dyplomy za udział w konkursie, 
upominki a zwycięzcy piękne na-
grody. Prace uczestników konkursu 
można podziwiać w kościele św. 
Mikołaja, gdzie były wyeksponowa-
ne dla wszystkich parafian tworząc 
piękną galerię. Po rozdaniu nagród 
uczestników konkursu plastyczne-
go i muzycznego odwiedził św. 
Mikołaj, który obdarował wszystkich 
paczkami mikołajkowymi. Był czas 
na osobiste spotkanie ze św. Miko-
łajem i zrobienie pamiątkowego 

zdjęcia. Po wizycie świętego 
uczestnicy konkursów spotkali się 
na wspólnej imprezie podsumowu-
jącej, integracyjnej. Był śpiew, za-
bawy oraz słodki poczęstunek dla 
dzieci, rodziców oraz mieszkańców 
Świebodzic.

Grażyna Gorska-Kubas
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Poniedziałek, 1 stycznia, Świętej Bożej Rodzicielki Maryi
W dzisiejszej Ewangelii spotykamy Maryję, która rozważa w ciszy to wszystko, co towarzyszyło naro-

dzinom Jej Syna. Poszukiwanie miejsca na nocleg po uciążliwej podróży, poród w stajni, przyjście pa-
sterzy, gdy odpoczywała po trudach – z pewnością było to wyzwaniem. Jednak zamiast narzekać, Ma-
ryja woli rozważać te przedziwne wydarzenia.

Spotykamy też pasterzy, którzy wielbią i wysławiają Boga „za wszystko, co słyszeli i widzieli” (Łk 2,20). 
Na wtargnięcie nieba w swoje życie ci prości ludzie reagują wielką radością i z przejęciem opowiadają 
innym napotkanym o nowonarodzonym Zbawicielu i anielskim przesłaniu.

A ty, czy masz skłonność do refleksji, czy raczej do głoszenia? Czy z przejęciem opowiadasz wszyst-
kim o swoich planach i nadziejach na nadchodzący rok? Czy też w ciszy rozważasz rozgrywające się 
wokół ciebie wydarzenia i poruszenia swego serca? Obie reakcje są jak najbardziej uprawnione. Mogą 
nawet pojawić się u ciebie w ciągu tego samego dnia!

Jak Maryja, możesz rozważyć:
• to, czym Bóg zaskoczył cię w minionym roku;
• wszelkie pytania, które chciałbyś postawić Panu i prośby, które chciałbyś do Niego skierować na 

progu tego roku.
Jak pasterze, możesz podzielić się z innymi:
• łaską, jaką Bóg obdarzył cię w minionym roku;
• słowami z Pisma Świętego czy czytań mszalnych, które mają dla ciebie szczególne znaczenie.
Maryja wydała na świat Jezusa. Teraz ty możesz nieść Go światu! Zwróć ku Niemu swoje serce i mów 

o Jego dobroci tym, których masz wokół siebie.
„Panie, powierzam ci cały ten rok. Ufam, że dasz mi ucieszyć się z wypełnienia Twojego doskonałego 

planu względem mnie”.
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ANIOŁ PASTERZOM mówił

Postanowienia noworoczne
Stoimy u  progu nowego roku 

kalendarzowego. Z tej okazji nieje-
den z nas stawia sobie jakieś po-
stanowienia: zacznę biegać, rzucę 
palenie, schudnę, zmienię pracę... 
Lista może być o  wiele dłuższa, 
cele większe lub mniejsze, łatwiej-
sze lub trudniejsze do realizacji. 
Niestety nie zawsze udaje się zre-
alizować te noworoczne postano-
wienia.

To czy w  ogóle warto je sobie 
stawiać? Oczywiście, że tak! Co 
prawda „magia” nowego roku nie 
wystarczy, ale ta symboliczna data 
może nam pomoc, zmotywować do 
zmian. To od każdego z nas zależ-
ny, czy postanowienie ma szansę 
na realizację.

Wśród noworocznych postano-
wień chrześcijanina warto by zna-
lazły się także te związane są 
z naszym rozwojem duchowym.

Będę więcej się modlił
We współczesnym zabieganym 

świecie coraz mniej czasu i miejsca 
możemy znaleźć dla Boga. Może 
nawet i  się modlimy, ale szybko, 
byle jak... Zadbajmy o odpowiednią 
atmosferę, miejsce, czas na krótką, 
ale prawdziwą rozmowę z  Nim – 
wyłączmy telewizor, odłóżmy tele-
fon, wyciszmy nasze zagonione 
głowy...

„Ty zaś, gdy chcesz się modlić, 
wejdź do swej izdebki, zamknij 
drzwi i  módl się do Ojca twego, 

który jest w ukryciu. A Ojciec twój, 
który widzi w ukryciu, odda tobie.” 
(Mt 6,6).

Zerwę z nałogiem
Pewnie niejeden z nas pomyśli: 

nie palę, rzadko piję alkohol – nie 
mam nałogów. Nieprawda – każdy 
z nas ma jakieś nałogi. To nie musi 
być nadużywanie alkoholu, czy 
palenie papierosów, ale również 
zbyt długie przesiadywanie przed 
komputerem czy telewizorem, pra-
ca bez umiaru, hazard, nieprzemy-
ślane i  niepotrzebne wydawanie 
pieniędzy. Tak, to wszystko może 
być nałogiem i to jest czas, w któ-
rym możemy z nim wygrać.

„Niechże więc grzech nie króluje 
w waszym śmiertelnym ciele, pod-
dając was swoim pożądliwościom.” 
(Rz 6,12).

Będę pomagał innym
Coraz więcej osób potrzebuje 

dzisiaj pomocy, a my przechodzimy 
obok nich obojętnie. Mówimy sobie 
„przecież to nie moja sprawa, niech 
inni im pomagają”. Tymczasem to 
również nasza sprawa jako chrze-
ścijan. Być może osoba klęcząca 
przed sklepem z kubkiem w dłoni 
wcale nie potrzebuje naszych drob-
nych. Może chciałaby po prostu 
z kimś porozmawiać? Wiele osób 
starszych spędza święta w samot-
ności, a nieraz i w chorobie. Może 
nie ma im kto nawet zrobić zaku-

pów lub umyć okien? Na pewno 
niejedna osoba w podobnej sytuacji 
znajdzie się w naszej okolicy.

„Kto jest miłosierny, pożycza 
bliźniemu, a kto wspomaga go swą 
ręką, wypełnia przykazania.” 
(Syr 29,1).

Znajdę czas dla siebie i  bli-
skich

Cały dzień spędzamy w  pracy, 
a  kiedy już wracamy do domu to 
patrzymy tylko w komputer lub te-
lewizor? Pora to zostawić, znaleźć 
chwilę, by porozmawiać ze swoją 
rodziną. Oni tak bardzo nas potrze-
bują. Czasem nawet nie zdajemy 
sobie sprawy, jak bardzo…

„I my zatem mając dokoła siebie 
takie mnóstwo świadków, odłożyw-
szy wszelki ciężar, a przede wszyst-
kim grzech, który nas łatwo zwodzi, 
winniśmy wytrwale biec w wyznaczo­
nych nam zawodach.” (Hbr 12,1).

Każde zrealizowane postanowie-
nie powinno być dla nas powodem 
do dumy i satysfakcji. A jeśli dodat-
kowo przyniesie inne korzyści – 
więcej wolnego czasu, spokój 
serca, a nawet korzyści finansowe, 
to nie wahajmy się nagradzać za 
to. Przy okazji motywujmy się do 
dalszej pracy nad sobą.

W liturgii Kościoła rozpoczął się wyjątkowy okres, 
związany z tajemnicy Wcielenia Syna Bożego. Jest to 
bodaj najkrótszy że wszystkich okresów liturgicznych, 
ale za to pełen głębokich treści, zawartych nie tylko 
w czytaniach i modlitwach mszalnych czy Liturgii Go-
dzin, ale przede wszystkim w pieśniach, które zwy-
czajowo nazywamy kolędami. Choć w  ciągu roku 
śpiewamy wiele pięknych, tradycyjnych pieśni, jak 
choćby rzewne pieśni pasyjne, czy pieśni ku czci 

Matki Bożej podczas nabożeństw majowych, to żadne 
nie budzą tyłu emocji, nie potrafią zjednoczyć przy 
wspólnym śpiewie jak kolędy. Samo słowo kolęda 
pochodzi najprawdopodobniej od łacińskiego słowa 
„calendae”, co w  dosłownym tłumaczeniu oznacza 
„pierwszy dzień miesiąca”. Dawni Słowianie nazywa-
li tak pierwszy dzień roku. Nie jest to bez znaczenia, 
bowiem pierwotnie kolęda była radosną pieśnią no-
woroczną. W późniejszy okresie termin ten zaczęto 
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Sobota, 6 stycznia, Objawienie Pańskie
W każdej dobrej powieści bohater przeżywa moment iluminacji, w którym doznaje czegoś, co zmienia 

całe jego życie i dalszy bieg spraw. W podobny sposób możemy spojrzeć na wydarzenie, którego pa-
miątkę dziś obchodzimy. Bóg objawił się poganom i to zmieniło wszystko.

Już w Starym Testamencie pojawiały się sugestie, że Boży plan obejmuje także pogan. Jednak Ewan-
gelia Mateusza ukazuje przełomowy moment – pogańscy magowie, astrologowie ze Wschodu przyby-
wają, by złożyć hołd Jezusowi, nowonarodzonemu Królowi żydowskiemu (Mt 2,1-2). Są oni reprezentan-
tami „narodów”, które zgodnie z zapowiedzią proroka Izajasza będą kroczyć w światłości Pana (Iz 60,3). 
Są pierwszymi spośród tych, których Paweł nazwie „współdziedzicami (…) i współuczestnikami obietni-
cy w Chrystusie Jezusie przez Ewangelię” (Ef 3,6).

Dlaczego to wydarzenie jest tak ważne? Ponieważ objawia, że miłość Boża sięga o wiele szerzej 
i dalej, niż ktokolwiek mógł przypuszczać. Zaczynamy widzieć, że Chrystus otwiera drogę do pełnej mi-
łości relacji z Bogiem każdemu, kto do Niego przychodzi, niezależnie od tego, czy jest Żydem, czy po-
ganinem.

Dotyczy to również ciebie! I twojej nieznośnej kuzynki. I wielokrotnego przestępcy skazanego na do-
żywocie. I wojującego ateisty, który publikuje na kanale YouTube.

Zaproszenie, by przyjść do Jezusa, skierowane jest bez wyjątku do wszystkich, ponieważ pragnienie 
Boga, by pociągnąć wszystkich do siebie, nie da się zamknąć w żadnych granicach. Nikt nie jest poza 
jego zasięgiem. To objawienie rzeczywiście przemienia życie!

Obchodząc dziś tę piękną uroczystość, złóżmy dziękczynienie Bogu, który kocha tak bezgranicznie, 
że otwiera szeroko ramiona dla każdego, kto wierzy. Módlmy się też o to, aby wszyscy ludzie przyszli do 
Pana.

„Panie Boże, Twoje objawienie dane poganom zmieniło bieg historii. Dziękuję Ci za Twoją miłość 
ogarniającą wszystkich bez wyjątku”.

stosować w odniesieniu do pieśni na okres Narodze-
nia Pańskiego. Zwyczajowo kolędy śpiewa się od 
pierwszej Mszy Narodzenia Pańskiego: pasterki, lub 
w  niektórych kościołach, głównie Sanktuariach, od 
wieczornej Mszy Wigilijnej, a  kończy w  Niedzielę 
Chrztu Pańskiego (pierwszą po Trzech Królach). 
W polskiej tradycji przyjęło się śpiewać kolędy aż do 
2 lutego, Święta Ofiarowania Pańskiego. Ponieważ 
w tym czasie kolędy nie pokrywają się z treścią Litur-
gii niedzielnej, dlatego po Chrzcie Pańskiego kolędy 
śpiewamy po końcowym błogosławieństwie, jako że 
sama Msza święta kończy się rozesłaniem Idźcie 
w pokoju Chrystusa, a następująca po niej pieśń nie 
należy już do liturgii.

Wśród znanych nam kolęd wiele jest owocem pol-
skiej pobożności. Wśród nich jedna z najpiękniejszych, 
czyli Bóg się rodzi, autorstwa Franciszka Karpińskie-
go, utrzymana w metrum poloneza. W kolędach ukry-
ta jest głęboka treść. Często pojawia się nie tylko temat 
samego Narodzenia Pana Jezusa i towarzyszących 
temu wydarzeniu okoliczności, ale również potwier-
dzenie Zbawczej Misji Chrystusa. Bóg narodził się 
w stajence, aby dokonać dzieła Odkupienia człowieka 
na drzewie krzyża. Dopiero śmierć i Zmartwychwsta-
nie Chrystusa nadaje sens także Jego narodzeniu 
w Betlejem. 

Niektóre że znanych kolęd są także zapożyczone 
z innych języków jako polskie przekłady. Nie trzeba tu 

wspominać o  niemieckiej Cichej nocy, najbardziej 
znanej kolędzie na świecie. Ale jest również piękna 
kolęda łacińska „Angelus pastoribus”, znana nam jako 
„Anioł Pasterzom mówił”.

Oprócz kolęd istnieje również wiele znanych nam 
pastorałek. Są to pieśni pasterskie o treści związanej 
z  tradycją Bożego Narodzenie. Teksty te zawierają 
nierzadko elementy unarodowione, lokalne, a melodie 
są skoczne lub ckliwe. Ze względu na ich rustykalny 
czy przesadnie czułostkowy charakter-pastorałek nie 
należy wykonywać podczas liturgii. Są one przezna-
czone do wspólnego śpiewu w domu, w gronie naj-
bliższej rodziny i przyjaciół. Jedną z najpiękniejszych 
pastorałek jest „Gdy śliczna Panna”, „Lulajże, Jezuniu” 
czy „Jezus malusieńki”.

Śpiewając kolędy lub pastorałek w tych dniach nie 
czyńmy tylko za dość tradycji, ale niech ten śpiew 
stanie się naszą modlitwą. Podejmujmy chętnie śpiew 
kolęd w kościele, sami śpiewajmy z naszymi najbliż-
szymi w domach. A już dziś pragnę zaprosić na ro-
dzinne kolędowanie w naszym kościele, które będzie 
miało miejsce po Nowym Roku, o  czym będziemy 
informować wkrótce. Ponadto w okresie Narodzenia 
Pańskiego, pięć minut przed wieczorną Mszą świętą 
będziemy śpiewać kolędy jako nasze przygotowanie 
do świętej liturgii. Zapraszam do wspólnej modlitwy, 
aby poprzez śpiew oddać cześć Narodzonemu Jezu-
sowi Chrystusowi.
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Niedziela, 7 stycznia, Chrzest Pański
Co byś pomyślał, gdybyś stał w kolejce do chrztu nad rzeką Jordan i usłyszał, jak Jan Chrzciciel mówi 

te słowa? Pewnie byłbyś zdezorientowany – co takiego on może mieć na myśli? A gdybyś zobaczył na 
własne oczy Jezusa wychodzącego z wody i „Ducha jak gołębicę zstępującego na Niego” (Mk 1,10)? 
Czy ktokolwiek był wtedy w stanie pojąć, że Jezus został właśnie ochrzczony w Duchu i następnie będzie 
chrzcił Nim swoich naśladowców?

Słowo „chrzcić” w języku greckim znaczy tyle co „zanurzyć”. Jako Druga Osoba Boska Jezus był już 
zjednoczony z Duchem Świętym. Ale to „zanurzenie” na progu działalności publicznej dało Mu moc, by 
iść i głosić, nauczać i uzdrawiać – a na koniec wypełnić misję przez oddanie życia na krzyżu i pojednanie 
nas z Ojcem. Jezus obiecał, że po swym zmartwychwstaniu ześle Ducha Świętego na uczniów i na 
wszystkich, którzy w Niego uwierzą (J 14,16-17).

To właśnie miało miejsce na twoim chrzcie, nawet jeśli byłeś za mały, by to zapamiętać. Otrzymałeś 
Ducha Świętego. Ale chrzest to dopiero początek twojej drogi z Panem. Aby iść za Jezusem, wszyscy 
potrzebujemy wciąż na nowo zanurzać się w Duchu. Jest tak dlatego, że jak oznajmił nam sam Jezus: 
„Duch daje życie” (J 6,63).

W jaki sposób Duch Święty daje życie? Napełnia nas radością, ożywia naszą modlitwę, pomaga zo-
baczyć grzech i odwrócić się od niego. Udziela nam łaski i mocy do życia godnego uczniów Jezusa, 
a także zsyła dary potrzebne do dzielenia się Dobrą Nowiną.

Jezus powiedział, że Bóg „bez miary udziela Ducha” (J 3,34). On zawsze ma dla nas jeszcze więcej. 
Możesz prosić o zanurzenie w życiu Jego Ducha, ile razy zechcesz, bez żadnych ograniczeń. Dziś, kie-
dy obchodzimy uroczystość Chrztu Pańskiego, proś Ducha Świętego, aby zanurzył cię jeszcze głębiej 
w życie Boże. Módl się z przekonaniem i wierz, że Ten, który udziela wszystkim dobrych darów – a zwłasz-
cza daru Ducha – z pewnością da ci to, o co prosisz!

„Duchu Święty, napełnij mnie dziś jeszcze mocniej Twoim życiem”.

JASEŁKA i spotkanie 
WIGILIJNO-ŚWIĄTECZNE
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2023 r. Uroczysta msza święta w kaplicy Domu celebrowana przez ks. 
proboszcza parafii św. Mikołaja – księdza Józefa Siemasza w asyście 
kilku naszych ministrantów – rozpoczęła wieczorne, świąteczne spotka-
nie. Po mszy świętej najmłodsi chłopcy przygotowani przez panie tera-
peutki i  pracownika K-O  przedstawili piękne, radosne, pełne muzyki 
i  światła – JASEŁKA. 
Następnie wszyscy: 
goście, siostry, pracow-
nicy i wychowankowie 
połamali się opłatkiem 
i złożyli sobie świątecz-
ne życzenia. Spotkanie 
przy kawie, herbacie, 
smacznym pierniczku 
i  owocach było ostat-
nim miłym punktem 
świątecznego spotka-
nia.

Tegoroczne JASEŁKA i spotka-
nie WIGILIJNO-ŚWIĄTECZNE dla 
Stowarzyszenia im. bł. Matki Tere-
sy i dla Pracowników w Domu Po-
mocy Społecznej dla Dzieci prowa-
dzonym przez Zgromadzenie Sióstr 
Szkolnych de Notre Dame w Świe-
bodzicach odbyło się 14 grudnia 
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Niedziela, 14 stycznia
Samuel spał, gdy w nocy zbudziło go wołanie. Pobiegł do swojego mentora, kapłana Helego, ale oka-

zało się, że on go nie wołał. Chłopiec wrócił więc na swoje posłanie, ale wołanie: „Samuelu!” powtórzyło 
się jeszcze dwa razy. Kiedy pojawił się przy łożu Helego po raz trzeci, kapłan uświadomił sobie, że to 
Pan woła chłopca po imieniu. Dał mu więc ponadczasową radę: „Odpowiedz: Mów, Panie, bo sługa twój 
słucha” (1 Sm 3,9).

Ten sam Bóg chce mówić do ciebie! Nie będzie ci trudno Go usłyszeć, jeśli, jak Samuel, zechcesz 
uczyć się Go słuchać. Dobrą nowiną jest to, że Bóg nas kocha i chce, abyśmy słyszeli Jego głos. Weźmy 
więc sobie do serca słowa Helego.

„Mów, Panie”. Bóg chce dać się poznać. On mówi zawsze, wciąż pragnąc objawiać nam siebie. Z pew-
nością ma ci wiele do powiedzenia, więc powiedz Mu o tym, że chcesz Go słuchać. Wymaga to znale-
zienia czasu na to, by zasiąść przed Panem i skupić na Nim całe swoje serce. „Mów, Panie. Chcę Cię 
lepiej poznać.”

„Sługa Twój”. Wszystko, co mamy, pochodzi od Boga. On jest naszym Panem, a my Jego wdzięczny-
mi i pokornymi sługami, gotowymi słuchać Jego słowa i  je wypełniać. Nie polega to tylko na biernym 
czekaniu na przesłanie z nieba. Oznacza raczej ofiarowanie się Panu ochotnym sercem, otwartym na 
Jego plany – nawet, gdy różnią się one od naszych. „Jestem Twoim sługą, Panie, gotowym pełnić Two-
ją wolę.”

„Słucha”. Niełatwo jest usłyszeć głos Boga, gdy zewsząd dobiega nas hałas. Aby Go więc słuchać, 
szukajmy spokojnych miejsc z dala od zgiełku zagłuszającego Boży głos. Próbujmy też wyciszyć nasze 
niespokojne myśli i wątpliwości. Z Bożą pomocą możemy odsunąć to wszystko, co nam przeszkadza Go 
słuchać. „Ucisz moje serce, Panie. Chcę słuchać Twego głosu.”

„Mów, Panie, bo sługa Twój słucha”.

Integracyjna zabawa mikołajkowa 

W niedzielne popołudnie 10 grudnia 
kilkunastu niepełnosprawnych chłopców 
z Domu Pomocy Społecznej dla Dzieci 
w Świebodzicach uczestniczyło w inte-
gracyjnej zabawie MIKOŁAJKOWEJ na 
zaproszenie Banku PKO w  Świdnicy. 
Kilkugodzinny program spotkania obej-
mował: zabawy, różne konkursy, zajęcia 
manualne, tańce i oczywiście prezenty 
od św. Mikołaja. Wszystkim darczyńcom 
i  ludziom dobrej woli – SERDECZNIE 
DZIĘKUJEMY za zaproszenie i  mile 
spędzony czas. Chłopcy wrócili bardzo 
zadowoleni i radośni.
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Gwiazda – cudowny drogowskaz do Betlejem
„Trzej królowie przybyli, darami GO uczcili,
Jako Pana swojego, Zbawiciela rodu ludzkiego.
GWIAZDA się pojawiła, co Królów prowadziła.
Prowadząc, im świeciła, gdzie Panna z Synem była.
Na Boże Narodzenie”

Święto Trzech Króli, wpisane niejako w czas świą-
teczny, a określane jako epifania (co oznacza ukaza-
nie się, objawienie), otoczone jest aurą, która ma 
wymiar zarówno poetycki, jak i  wielce zagadkowy. 
Gdyż nieustannie wzbudza wątpliwość fakt, czy tych 
tzw. MAGOI (w terminologii greckiej) naprawdę było 
trzech, jak podał do wiadomości Orygenes, biorąc pod 
uwagę istotę zagadnienia, zgodnie z logiką, że skoro 
złożyli trzy dary, to liczba ta odpowiada rzeczywistości.

A cóż to przywieźli mędrcy ze Wschodu,
Królowie, panowie wielkiego rodu?
Z dobrawoli, szczerym sercem, szczerą ochotą
 – dla Jezusa mirrę, kadzidło i złoto”.
Kazimiera Iłłakowiczówna przytacza podarunki dla 

nowonarodzonego w  swoich wersetach, natomiast 
należy wyjaśnić co symbolizują owe. Otóż mirra to 
wonny balsam, którym namaszczano zmarłych, od-
nosząc się do przepowiedni, że Jezus jako człowiek 
miał umrzeć na krzyżu. Co dotyczy kadzidła, to palo-
no go w  świątyniach, aby okazywać cześć istotom 
boskim. Oznacza to, że Jezus jest Bogiem. Jeżeli 
chodzi o złoto, to oznaka bogactwa i symbol przyna-
leżny godności królewskiej, gdyż Dzieciątko jest Pa-
nem Świata.

Ważne jest to, że owi Mędrcy wraz z pasterzami 
byli reprezentantami ludzkości, którzy powitali Boże 
Dziecię. Spotkał ich zaszczyt tak przywitania, jak 
i adorowania obiecanego Odkupiciela.

Niezwykłe światło, które towarzyszyło narodzinom 
Pana Jezusa, czyli gwiazda, było przedmiotem roz-
ważań wielu teologów i naukowców. Na przestrzeni 
wieków wielu uczonych próbowało ją zidentyfikować. 
Niektórzy uważali, że była to kometa Halleya, nato-
miast nie było zgodności co do tej teorii.

„Ukazała się niezwykła gwiazda – osobliwe i wywo-
łane przez Boga zjawisko świetlne w  atmosferze 
ziemskiej, wymykające się wszystkim astronomicznym 
domysłom.(...), według św. Ignacego: Była ona (gwiaz-
da) jaśniejsza ponad wszystkie gwiazdy, a światło jej 
było niewypowiedziane i  zdziwiła swoją nowością. 
Natomiast św. Ambroży uzasadnił, że: Jak tajemnica 
Wcielenia wskazuje, Chrystus jest gwiazdą (...), Swo-
im więc własnym światłem świeci.”

 Istnieją legendy związane z  tym wydarzeniem, 
przekazywane z pokolenia na pokolenie, które mają 

być może czasami tylko namiastkę prawdy, ale histo-
ryczne znaczenie. Otóż jedna z nich mówi o tym, że 
Maryja przyjęła te dary z  wdzięcznością i  chciała 
odwzajemnić życzliwość, więc podarowała im to, co 
miała w zasięgu ręki, czyli – wielce nieprawdopodob-
ne, a mianowicie – pieluchę. Jaka ona mogła być? 
Chyba nie z tetry, a tym bardziej nie pampers. Jaka 
była reakcja Królów oraz co zrobili z  tym fantem? 
W związku z tym, że byli świadomi, że mieli do czy-
nienia z kimś niezwykłym, zapragnęli, aby posiadać 
choćby kawałek na własność, na pamiątkę. Gdyż 
trudno było się podzielić, więc postanowili pieluchę 
spalić, i  rozdzielić między siebie pozostały popiół. 
Jednak zamiast popiołu znaleźli medaliony z wizerun-
kiem Marii i Jezusa. W miejscu tego „cudu” zbudowa-
no kościół w miejscowości Hah.

Wyprawa trzech Mędrców do narodzonego Dzie-
ciątka z darami ma również związek z  tradycją, że 
w niektórych krajach jak Włochy, czy Hiszpania, to 
właśnie dzień 6 stycznia jest czasem obdarowywania 
prezentami. W naszym kraju w zależności od regionu, 
to Aniołek, względnie Dzieciątko przynosi prezenty, 
znajdowane pod choinką. Zwyczaj to być może prze-
sadny, czy też niepotrzebny? Lecz mający na celu 
wywołanie radości u  osób obdarowywanych, czyli 
bezcenny. A wszystko co temu służy, jest wielce god-
ne pochwały. Bo czyż wszystkie fundacje, jak i orga-
nizacje charytatywne i dobroczynne, nie mają u pod-
staw działalności takiego celu, aby uszczęśliwić ob-
darowanych i  dostrzec uśmiech na ich twarzach? 
Nadzwyczaj cenne są odwiedziny u  chorych dzieci 
w  szpitalach w  tym czasie. Szczególne znaczenie 
mają takie prezenty wręczane tak po prostu od serca, 
takie bezinteresowne, nie z zamiarem uzyskania ja-
kichś wpływów, czy korzyści. Ważne, aby o tego typu 
gestach pamiętać przez cały rok, a nie tylko od święta.

Panie, ta gwiazda, co Mędrców wiodła do Chrystu-
sowej kołyski, niech nas do Twego prowadzi źródła.
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Św. Mikołaj w DPS dla Dzieci w Świebodzicach

Kolęda „Cicha noc”

Jak co roku 6 grudnia odwiedził grzecznych chłop-
ców św. Mikołaj w DPS dla Dzieci w Świebodzicach. 
Przybył wraz z młodzieżą i nauczycielami z Powiato-
wego Zespołu Szkół w  Chojnowie. Chłopcy mali 
i więksi z niecierpliwością oczekiwali jego przyjazdu. 
Pisali i  rysowali swoje prośby/prezenty do świętego 
Mikołaja. Cieszyli się, że spadło dużo śniegu więc 

będzie mógł jechać na saneczkach... Młodzież z Choj-
nowa zaprezentowała najpierw ciekawą opowieść 
o św. Mikołaju i małym chłopczyku, a następnie wraz 
z aniołkami pomagała przekazywać naszym Wycho-
wankom paczuszki od św. Mikołaja, który zadawał 
chłopcom różne pytania. Było wesoło i głośno...

Kolędę „Cicha noc” świat usłyszał po raz pierwszy 
ponad dwieście lat temu, podczas Pasterki w austriac-
kim Oberndorfie koło Salzburga. Wiersz o cichej nocy 
napisał dwa lata wcześniej ks. Józef Mohr. Ten syn 
muszkietera i pończoszarki urodził się w Salzburgu 
i był ochrzczony w tym samym kościele, co Wolfgang 
Amadeusz Mozart.

Józef Mohr stołował się w okolicznych gospodach, 
gdyż na probostwie nie było gosposi. W jednej z nich 
poznał przygrywającego na gitarze Franciszka Gru-
bera, organistę, zakrystiana i nauczyciela w sąsiednim 
Arnsdorfie. Namówił go, by skomponował muzykę do 
wiersza o cichej nocy. Stało się to w wigilijne popołu-
dnie 1818 roku, a o północy, po kilku próbach, podczas 
Pasterki, zaśpiewali pieśń w duecie: Mohr tenorem, 
a Gruber basem.

Następnie powolutku wpadająca w ucho melodia 
z  zapadającymi w  serce słowami zaczęła podbijać 
świat. Do dziś przetłumaczono ją na 300 języków (na 
polski – w  1930 r. – przełożył ją Piotr Maszyński). 
Wcześniej, w Kotlinie Kłodzkiej, śpiewali ją tyrolscy 
osadnicy.

Cisza i noc pojawiają się także w naszej rodzimej 
kolędzie. „Wśród nocnej ciszy”, to pieśń bożonarodze-
niowa, która powstała prawdopodobnie na przełomie 
XVIII i XIX wieku. Niestety, nie mamy pojęcia, kto jest 
autorem wpadającej w  ucho melodii. Również nie 
znamy autora słów bodaj najpopularniejszej polskiej 
kolędy. Wiadomo jedynie, że po raz pierwszy jej nuty 
i tekst znalazły się drukiem w śpiewniku kościelnym 
autorstwa ks. Michała Mioduszewskiego w 1853 roku. 
Śpiewany na wpadającą w ucho melodię tekst nie-
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Niedziela, 21 stycznia
Co dokładnie powiedział Jezus Jakubowi i Janowi, gdy ich powoływał? Czy po prostu podszedł do 

nich, jak do Szymona i Andrzeja, mówiąc: „Pójdźcie za Mną” (Mk 1,17)? A może była to dłuższa i głębsza 
rozmowa? Cokolwiek się wydarzyło, wiemy, że to spotkanie wywarło głębokie wrażenie na obu rybakach, 
skoro „zostawiwszy ojca swego, Zebedeusza, razem z najemnikami w łodzi, poszli za Nim” (Mk 1,20).

Jak Jezus powołał ciebie? Nieważne, czy zdarzyło się to w jednym, konkretnym momencie, czy też 
był to powolny proces obejmujący wiele lat. Liczy się to, że Jezus wezwał cię, jak pierwszych uczniów, 
a ty zdecydowałeś się iść za Nim.

Jezus przede wszystkim woła nas do siebie. On wskazuje drogę do Ojca oraz napełnia nasze serca 
miłością, miłosierdziem i łaską. Wówczas relacja z Panem staje się fundamentem naszego życia i wszyst-
kich kolejnych decyzji – tak samo jak dla tamtych pierwszych uczniów.

Jezus powołuje nas również do konkretnej misji. Każdy z nas, niezależnie od tego, czy został powo-
łany do małżeństwa i życia rodzinnego, do kapłaństwa, do wspólnoty zakonnej czy do życia w pojedyn-
kę, otrzymał swoją misję, konkretny sposób służenia Bogu i ludziom. Możemy nawet zostać wezwani do 
bycia misjonarzami, jak pierwsi uczniowie.

W ciągu życia możemy otrzymać wiele wezwań i nasza misja może zmieniać się z biegiem lat. Może 
na jakimś etapie życia byłeś powołany głównie do troski o własną rodzinę, ale teraz Bóg chce, abyś 
poświęcił więcej czasu innym braciom i siostrom, angażując się w przekazywanie wiary czy wspieranie 
ubogich.

Dziś na Mszy Świętej podziękuj Jezusowi za swoje powołanie. Nie zawsze łatwo jest mówić „tak”. 
Wiemy, że pójście za Jezusem, to nie tylko radości, ale i trud. Nie ma jednak większego zaszczytu czy 
przywileju niż ten!

„Jezu, jestem Ci nieskończenie wdzięczny za to, że wezwałeś mnie do pójścia za Tobą”.

zwykle trafnie i zwięźle opowiada o Bożym Narodze-
niu, błyskotliwie ukazując przy tym związek tajemnicy 
wcielenia z Mszą św. („I my czekamy na Ciebie, Pana, 
a skoro przyjdziesz na głos kapłana...”).

W  XIX i  XX wieku wielokrotnie używano kolędy 
„Wśród nocnej ciszy” jako podkład do pieśni i piosenek 
patriotycznych, wolnościowych i konspiracyjnych.

Na Syberii polscy zesłańcy dodawali sobie otuchy 
śpiewając:

„I cudną nocą niechaj czuwa lud,
W stepach Sybiru spełni się ten cud.
Że w tej śnieżnej burz kurzawie
Polska przyśni się na jawie
Jako Boży dar, jako Boży dar.”
Później działający w ramach Legionów 4 Pułk Pie-

choty („Czwartacy”) nucił na kolędową melodię:
„Zbawiciel przyszedł dzisiaj w okopy,
Więc go zaprośmy na nasze snopy,
Niechaj z Nim po krwawej pracy
Kolędują dziś wojacy,
Tu w polu Czwartacy.”
W czasach II wojny światowej pewną popularność 

zdobyła wersja kolędy ze śpiewnika pieśni żołnierski 
z połowy lat 30 XIX w.:

„Ach, witaj Zbawco, z dawna żądany,
Przez wszystkie pułki tak wyglądany,
Na Ciebie calutkie wojsko
Czekało, a Tyś tak swojsko
Nam się objawił”.

Obie kolędy nie wzięły swojej myśli przewodniej 
znikąd, Jezus faktycznie urodził się nocą. U św. Łu-
kasza czytamy: „W tej samej okolicy przebywali w polu 
pasterze i trzymali straż nocną nad swoją trzodą” (Łk 
2,8). To była czwarta przełomowa noc w  dziejach 
zbawienia. Pierwszą była noc stworzenia. Skoro tym, 
co Bóg uczynił na początku była światłość, to znaczy, 
że zaczął stwarzać świat nocą. Inaczej – na co komu 
byłaby światłość. Kolejna ważna noc to ta, w którą 
Abraham wiódł swego syna Izaaka na górę Moria, by 
złożyć go w ofierze. Trzecią z kolei jest noc paschalna, 
połączona z ucztą z baranka, poprzedzającą wyjście 
Narodu Wybranego z domu niewoli do ziemi obiecanej. 
Noc przyjścia Mesjasza na świat jest czwartą, szcze-
gólną nocą.
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Ujawniony sekret

NIEZWYKŁY SEN ŚW. JANA BOSKO

Urzekającym w  obu kolędach jest motyw ciszy. 
Cisza panowała, gdy Bóg przystąpił do stwarzania 
świata. Istniejąca wcześniej pustka nie mogła zapew-
ne emitować jakiegokolwiek dźwięku. Cisza zalega, 
kiedy Pan Bóg mówi. Na przykład ogłaszając Prawo. 
Midrasz Rabba mówi:

Gdy Bóg dał Prawo, żaden ptak nie szczebiotał ani 
nie fruwał, żaden wół nie ryczał, żadne z kół rydwanu 
Bożego nie poruszało skrzydłami, Serafiny nie wołały 
„Święty, Święty, Święty”, nie szumiało morze, milcza-

ły istoty żyjące, cały wszechświat zagubił mowę w ci-
szy bez oddechu, a wtedy odezwał się głos „Ja jestem 
Pan, Twój Bóg!”.

Tradycja chrześcijańska zwraca uwagę na fakt, że 
cisza towarzyszy także dziewiczemu poczęciu Jezusa 
w  łonie Maryi. Cisza zalega wówczas, gdy Jezus 
umiera na krzyżu. W ciemnościach betlejemskiej nocy 
cisza jest tłem dla Słowa, które staje się Ciałem, by 
zamieszkać wśród nas i swoim światłem przeniknąć 
mroki i cienie śmierci.

8 stycznia obchodzi urodziny św. 
Maksymiliana Marię Kolbego. 
Święty męczennik ma dla Ciebie 
pewien sekret, który zaraz ujawni: 
A na czym polega świętość? – za-
pytał młody zakonnik. Ojciec Kolbe 
uśmiechnął się szeroko, śmiały się 
też jego oczy, i poprosił o kawałek 
kredy – Zaraz wypiszę wam na 
tablicy formułkę świętości. Zoba-
czycie, że to wcale nietrudna rzecz. 
Ojciec stanął przy tablicy i  białą 
kredą, z  wielką rozwagą, napisał 
wzór: w = W. Zapadła cisza. Nikt 
nie rozumiał, o co chodzi, a rozra-
dowany Ojciec Kolbe wodził wzro-
kiem po zebranych w sali zakonni-
kach.

– Oto formułka świętości, nieza-
wodna! Kto ją zastosuje w  życiu, 
uświęci się na pewno! – wołał.

– Ale cóż oznaczają te litery? – 
pytali zdumieni bracia.

Małe „w” to nasza ludzka wola, 
duże „W” to wola Boża. Gdy te „w” 
idą wbrew sobie, wtedy jest źle, 
wtedy nie ma mowy o  świętości. 
Jeżeli natomiast złączysz je zna-
kiem równości, jeżeli utożsamisz 
własną wolę z wolą Bożą, wtedy, 
drogie dzieci, świętość pewna. 
Czegóż bowiem chce Bóg? Żebyś 
był święty! Jeżeli ty chcesz tego 
samego co Bóg, będziesz święty. 
To takie proste jak 2 + 2 = 4!

– Łatwo to, ojcze, napisać, ale 
trudno zastosować w życiu – rzucił 
uwagę jeden z braci.

– Trudno by było, gdyby nie było 
Niepokalanej. Ona jednak pierwsza 
utworzyła most między naszą wolą 
a Bożą. Ona pierwsza swoim fiat 
wysłużyła nam łaskę świętości. Kto 
Jej zawierzy bez reszty, na przepa-
dłe, temu Ona jakby nagina wolę 
ku woli Bożej. Świętość nasza to jej 

sprawa, Jej robota, Jej chwała – 
odpowiedział o. Maksymilian. A jaki 
z tego wniosek dla tych, którzy nie 
chcą z  Bogiem współpracować? 
Sami sobie nie poradzimy. Każdy 
sukces ma wielu ojców.

Jeden z  najsłynniejszych snów, a  raczej wizji 
św. Jana Bosko nosi tytuł: Sen o dwóch kolumnach. 
Opowiedział go swoim podopiecznym wieczorem 30 
maja 1862 roku. „Wyobraźcie sobie, że znajdujecie 
się ze mną nad morzem, na plaży albo raczej na sa-
motnej skale, i  że wokoło nas jest tyko morze. Na 
całej tej rozległej powierzchni wód widać niezliczone 
okręty płynące w szyku bojowym; ich dzioby zakoń-
czone są żelaznymi, zakrzywionymi ostrzami na po-
dobieństwo strzał. Okręty uzbrojono w armaty i rusz-
nice, we wszelkiego rodzaju broń; zaopatrzono 
w materiały wybuchowe, a nawet księgi. Zbliżają się 
do okrętu większego i potężniejszego od pozostałych 
i usiłują go staranować, podpalić, zniszczyć. Ten ma-

jestatyczny, doskonale wyposażony okręt eskortują 
maleńkie stateczki, które odbierają od niego polecenia 
i wykonują tysiące manewrów, aby obronić się przed 
flotą przeciwnika. Wieje jednak przeciwny wiatr, 
a wzbudzone morze zdaje się być przychylne wrogom.

Pośrodku bezkresu wód wznoszą się nad falami 
blisko siebie dwie grube i bardzo wysokie kolumny. 
Na jednej z  nich znajduje się posąg Niepokalanej 
Dziewicy, u  stóp której wisi tablica z  następującym 
napisem: „AUXILIUM CHRISTIANORUM” (Wspomo-
żenie Wiernych); na drugiej, jeszcze wyższej i grub-
szej, znajduje się Hostia rozmiarów proporcjonalnych 
do kolumny, a pod nią inna tablica, z napisem: „SALUS 
CREDENTIUM” (Zbawienie Wierzących). Wódz na-
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Czwartek, 25 stycznia, Nawrócenie św. Pawła Apostoła
Czy wiesz, że dzisiejsze pierwsze czytanie jest jedną z trzech relacji nawrócenia Pawła zamieszczo-

nych w Dziejach Apostolskich? Pierwsza z nich opisuje samo wydarzenie w trzeciej osobie (Dz 9,1-22). 
Pozostałe dwie to mowy Pawła, w których daje on świadectwo o swoim nawróceniu. Ta, którą czytamy 
dzisiaj, pochodzi z 22 rozdziału Dziejów Apostolskich, a drugą znajdziemy kilka stron dalej, w rozdziale 26.

Każda z tych relacji jest nieco inna, ponieważ Paweł opowiada swoją historię innej grupie słuchaczy. 
Podkreśla pewne szczegóły a pomija inne, w zależności od tego, kto go słucha.

W relacji zawartej w dzisiejszym pierwszym czytaniu przemawia w Jerozolimie do Żydów, którzy chcie-
li go pojmać, ponieważ sądzili, że odrzuca on Prawo Mojżeszowe. Dlatego podkreśla swoją wierność 
tradycji żydowskiej, w której się wychował i otrzymał wykształcenie (Dz 22,3-5).

Z kolei w rozdziale 26 Paweł przemawia na pogańskim dworze Agryppy. Zaznacza więc, że otrzymał 
„widzenie z nieba” – co mogło być zrozumiałe dla pogan – a nawet przytacza greckie przysłowie o „wierz-
ganiu przeciw ościeniowi”, aby wykazać daremność sprzeciwiania się woli Bożej (Dz 26,19.14).

Gdy dzielisz się własną historią Bożego działania w twoim życiu, idź za przykładem Pawła i weź pod 
uwagę to, kto cię słucha. Proś Ducha Świętego, aby pokazał ci, jak można dotrzeć do tych osób. Pamię-
taj o słowach Pawła: „Stałem się wszystkim dla wszystkich, żeby uratować choć niektórych” (1 Kor 9,22). 
Twoja starsza sąsiadka potrzebuje być może usłyszeć o tym, jak Pan pocieszył cię w chwili samotności. 
Młody ojciec, z którym razem pracujesz, może skorzystać, gdy opowiesz mu, jak Pan pobłogosławił twój 
trud modlitwy w bardzo pracowitym okresie życia. Znajomi z kościoła zostaną zbudowani, gdy opowiesz 
im o swoim doświadczeniu obecności Boga podczas adoracji eucharystycznej.

Codziennie znajdujesz się w różnych sytuacjach i spotykasz różnych ludzi. To znaczy, że masz wiele 
okazji do mówienia o Panu! Dziś, w święto nawrócenia św. Pawła, mistrza ewangelizacji, uczmy się od 
niego, jak dzielić się Dobrą Nowiną ze wszystkimi, których spotykamy.

„Panie, daj mi mądrość św. Pawła, abym mówił o Twoim działaniu w moim życiu wszystkim, którzy 
zechcą mnie słuchać”.

czelny wielkiego statku, 
którym jest Papież, (…) stoi 
przy sterze, a  wszystkie 
jego wysiłki skierowane są 
ku temu, aby wprowadzić 
statek pomiędzy te dwie 
kolumny, ze szczytu których 
zwieszają się dookoła kotwi-
ce i wielkie, doczepione do 
łańcuchów haki. Okręty 
nieprzyjacielskie usiłują go 
zaatakować i zatopić: jedne 
pismami, inne książkami, 
jeszcze inne materiałami 
wybuchowymi, które próbu-
ją przerzucić na pokład; 
niektóre strzelają z  armat, 
rusznic i uderzają dziobami.

Walka staje się coraz 
bardziej zażarta, ale wysiłki są daremne: wielki okręt 
płynie bezpiecznie. Czasem po uderzeniu straszliwym 
ciosem otwiera się w  jego boku szeroka i  głęboka 
szczelina, ale natychmiast od dwóch kolumn wieje 
wiatr, który zamyka szczeliny i zatyka dziury. Tymcza-
sem armaty napastników rozrywają się, rusznice 
i wszelka broń łamię się, wiele okrętów zostaje zdru-
zgotanych i  tonie w  morzu. Wróg przystępuje do 

walki wręcz. Nagle papież, sil-
nie uderzony, upada. Natych-
miast go podnoszą, ale on 
upada po raz drugi i  umiera. 
Okrzyk zwycięstwa rozbrzmie-
wa wśród nieprzyjaciół; na ich 
okrętach widać niewypowie-
dzianą radość. Jednak zaraz po 
śmierci jednego papieża drugi 
zajmuje jego miejsce. Zgroma-
dzeni dowódcy wybrali go tak 
szybko, że wiadomość o śmier-
ci papieża zbiega się z wiado-
mością o wyborze jego następ-
cy. Wrogowie tracą ducha.

Nowy papież, pokonując 
wszystkie przeszkody, wprowa-
dza okręt pomiędzy dwie kolum-
ny i łańcuchami zwieszającymi 

się z  dziobu i  z  rufy przywiązuje okręt do kolumny 
z Hostią i do kolumny z posągiem Niepokalanej Dzie-
wicy. I wtedy dokonuje się wielki przewrót: wszystkie 
okręty nieprzyjacielskie uciekają, rozpraszają się, 
zderzają, niszcząc się wzajemnie. Wiele tonie i usiłu-
je zatopić inne, podczas gdy statki odważnie walczą-
ce u boku papieża dopływają, aby przywiązać się do 
kolumn. Teraz na morzu panuje wielki spokój”.
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Program wizyty duszpasterskiej 2023/2024
Środa 27 grudnia 2023 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 9 a, b, c
2. os. Sudeckie 2 a, b, c
3. ul. Wałbrzyska 1-23a
Czwartek 28 grudnia 2023 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 9 d, e, f
2. os. Sudeckie 3 a, b, c, d
3. ul. Wałbrzyska 25-37c oraz 36-46
Piątek 29 grudnia 2023 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 8 a, b, c,
2. os. Sudeckie 3 e, f, 4 a, b,
3. ul. Wałbrzyska 2-34
Sobota 30 grudnia 2023 r. godz. 14.00
1. os. Sudeckie 8 d, e, f,
2. os. Sudeckie 4 c, d, e, f,
3. ul. J. Piłsudskiego 2-10
Wtorek 2 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 7 a, b, c,
2. os. Sudeckie 5 a, b, c,
3. ul. J. Piłsudskiego 15 -29 a
Środa 3 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 7 d, e, f,
2. os. Sudeckie 5 d, e, f
3. ul. J. Piłsudskiego 31-41
Czwartek 4 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 6 a, b, c,
2. Patronacka 1-6
3. ul. Marii Skłodowskiej-Curie
Piątek 5 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 6 d, e, f,
2. Patronacka 7-12
3. ul. Browarowa, ul. Mickiewicza, 
plac św. Jana Pawła II
Poniedziałek 8 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 6 g, h,
2. ul. Strzelecka 2-10
3. ul. Słowackiego, Rynek, ul. Puszkina
Wtorek 9 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. os. Sudeckie 6 j, k,
2. ul. Strzelecka 12-20
3. ul. Strzegomska – cała
Środa 10 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. ul. O. Pio 1A-20
2. ul. Kolejowa 1-13
3. ul. M. Kopernika 1-23
Czwartek 11 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. ul. O. Pio 21-42
2. ul. Kolejowa 15-27f
3. ul. M. Kopernika 2-16

Piątek 12 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. ul. Świdnicka 1-19
2. ul. Kolejowa 4-6, 8a-16
3. ul. Polna i Rekreacyjna
Sobota 13 stycznia 2024 r. godz. 14.00
1. Świdnicka 2-18, 21-25
2. ul. Kolejowa 18-36
3. Plac Dworcowy, ul. Parkowa
Poniedziałek 15 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. Świdnicka 32-56
2. Park Miejski, ul. Żwirki i Wigury
3. ul. Żeromskiego 2-18
Wtorek 16 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. Spokojna 1 a, b, c,
2. ul. Wolności 1-15
3. ul. Puławskiego
Środa 17 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. ul. Zwycięstwa 2-8
2. ul. Wolności 17-35
3. ul. Towarowa
Czwartek 18 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. ul. Zwycięstwa 10-16
2. ul. Wolności 37-49
3. ul. Kościuszki 1-31
Piątek 19 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. ul. Zwycięstwa 18-28
2. Wolności 8-28
3. ul. Kościuszki 2-47
Sobota 20 stycznia 2024 r. godz. 14.00
1. ul. Zwycięstwa 1-9
2. ul. Zwycięstwa 11-21
3. ul. Stawowa 1-5
Poniedziałek 22 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. ul. Metalowców 2-18
2. ul. Stawowa 2-6
Wtorek 23 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. Wojska Polskiego
2. ul. Modrzejewska, ul. Sportowa
Środa 23 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. Al. Lipowe 1-13A
2. ul. Chmielna
Czwartek 24 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. ul. Krótka, Al. Lipowe 2-8, 21-25
2. Kolęda dodatkowa
Piątek 24 stycznia 2024 r. godz. 15.00
1. Al. Lipowe 14-19
2. Kolęda dodatkowa
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Niedziela, 28 stycznia
W przemowie do Izraelitów tuż przed wejściem do Ziemi Obiecanej Mojżesz przypomina okoliczności, 

w jakich Bóg dał im Dziesięć Przykazań na górze Synaj. Jego obecność objawiła się błyskawicami, gro-
mem, ogłuszającym dźwiękiem rogu i wydobywającym się z góry dymem (Wj 20,18-19). Przerażeni 
Izraelici wycofywali się wśród okrzyków: „Niech więcej nie słucham głosu Pana”. Błagali Mojżesza, aby 
sam poszedł na górę i przyniósł im słowo Pana!

Teraz, wiedząc, że nie pozostanie już długo ze swoim ludem, Mojżesz obiecuje, że Bóg pośle kogoś 
na jego miejsce: „proroka (…) podobnego do mnie. Jego będziesz słuchał” (Pwt 18,15). Co za ulga! Bóg 
obiecał, że nie będą musieli już więcej przeżywać grozy słuchania Go bezpośrednio.

I tak się stało. W każdym pokoleniu Bóg wzbudzał proroków dla swego ludu. Debora, Eliasz, Izajasz, 
Jeremiasz – ci i inni prorocy słuchali Boga bezpośrednio i przekazywali innym to, co On im nakazał.

Jednak przyjście Jezusa, żywego Słowa, zmieniło wszystko. Poprzez pokonanie grzechu i śmierci, 
Jezus otworzył nam, grzesznikom, drogę do po trzykroć świętego Boga. Teraz każdy człowiek może wejść 
z Nim w osobisty kontakt. Każdy może usłyszeć Jego głos – w Piśmie Świętym, w nauce Kościoła, a co 
najważniejsze, również w głębi własnego serca.

Nie musisz już bać się wejścia w obecność Boga! Co więcej, On już jest obecny w tobie! Przez swego 
Ducha przynagla cię do wołania: „Abba, Ojcze!” (Rz 8,15).Czeka, by przyjąć cię z otwartymi ramionami, 
by obmyć cię do czysta swoim miłosierdziem, by napełnić twoje serce radością i pocieszeniem.

Ojciec Niebieski ma dla ciebie przesłanie na dziś – przesłanie przeznaczone dla ciebie osobiście. 
Uspokój więc serce, ucisz swoje lęki i wsłuchaj się w Jego głos.

„Oto jestem, Panie! Pragnę dziś usłyszeć Twój głos!”

Michałowa poleca
KURCZAK „PO BUŁGARSKU”

KURCZAK ZAPIEKANY W  MIODZIE

SKŁADNIKI: 1 kurczak (ok. 1,5 kg), 1 szklanka ryżu, 3 średnie cebule, 3 duże pomidory, 3 papryki słodkie, 
1-2 łyżki koncentratu pomidorowego, 0,5 l rosołu z kostki, olej, 1 łyżeczka mielonej ostrej papryki (lub 
mniej), 10-15 ziaren kolendry, sól, pieprz.
WYKONANIE: kurczaka umyć, sprawić, odciąć kość grzbietową i podzielić na porcje. W głębokiej patelni 
rozgrzać olej i obsmażyć kurczaka pod przykryciem na złoty kolor. Przełożyć go do brytfanny i przykryć, 
aby nie wystygł (można wstawić do ciepłego piekarnika). Na pozostałym na patelni tłuszczu obsmażyć 
drobno pokrojoną cebulę, dodać suchy ryż i przyprawy. Smażyć na dużym ogniu około 5 minut ciągle 
mieszając. Gdy ryż nabierze złotej barwy, przełożyć go do brytfanny z kurczakiem. Na patelnię dolać olej 
i zeszklić na nim umytą, wypestkowaną i pokrojoną w krążki paprykę. Dodać koncentrat pomidorowy, sól, 
pieprz i  smażyć jeszcze przez 3-4 minuty. Przełożyć do brytfanny, dodać obrane ze skórki, pokrojone 
w kostkę pomidory, całość zalać gorącym bulionem. Doprawić do smaku i wstawić do piekarnika rozgrza-
nego do temp. 160 stop. na 30-40 minut. Podawać na gorąco z surówkami.

SKŁADNIKI: 1 średni kurczak (ok. 1,5 kg), 5-6 łyżek miodu pszczelego płynnego, 1 kostka masła, 2 łyżki 
sosu sojowego, 2 łyżki margaryny do wysmarowania formy, sól, pieprz.
WYKONANIE: miód, masło i sos sojowy dokładnie wymieszać i ciągle mieszając rozgrzewać do momen-
tu, aż składniki się połączą. Nie gotować. Umytego i sprawionego kurczaka podzielić na pół i włożyć do 
wysmarowanej margaryną brytfanny skórką do dołu. Każdą połówkę polać 1-2 łyżkami miodowego sosu. 
Kurczaka wstawić do piekarnika i zapiekać pod przykryciem przez 35-40 minut w temperaturze 180 stop. 
Po tym czasie wyjąć brytfannę z piekarnika, odwrócić połówki kurczaka i polać je pozostałym sosem mio-
dowym. Kurczaka ponownie wstawić do piekarnika i zapiekać w tej samej temperaturze przez następne 
30-35 minut. Przed podaniem oprószyć solą i pieprzem (lub ostrą papryką) i podawać do ryżu, frytek 
z dodatkiem sałaty lub surówek. Smacznego!
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PONIEDZIAŁEK 1.01.2024 r.
730 + Stanisław GUZIK (gr. 1)
900 W intencji Zdzisława i Marii z okazji kolejnej 
rocznicy ślubu, dz.-bł. Za wstawiennictwem Matki 
Bożej i św. Mikołaja
1030 + Emil BIELAWSKI (gr. 1)
1200 + Mirosław ŁUCZAK (od chrześniaka 
Sebastiana z rodziną)
1800 ++ Za dusze w czyśćcu cierpiące, zwłaszcza 
za budowniczych i fundatorów krzyży przydrożnych, 
kapliczek i figur świętych
WTOREK 2.01.2024 r.
700 + Stanisław GUZIK (gr. 2)
900 + Czesława RUTKOWSKA (od uczestników 
pogrzebu)
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 2)
ŚRODA 3.01.2024 r.
700 + Stanisław GUZIK (gr. 3)
900 + Irena KURZAWA (od uczestników pogrzebu)
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 3)
CZWARTEK 4.01.2024 r.
700 + Mirosław WOŹNIAK
900 + Stanisław GUZIK (gr. 4)
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 4)
PIĄTEK 5.01.2024 r.
700 + Mirosław WOŹNIAK
700 + Emil BIELAWSKI (gr. 5)
900 + Stanisław GUZIK (gr. 5)
1800 + Wacław + Janina ++ wszyscy zmarli z rodziny
SOBOTA 6.01.2024 r.
730 + Stanisław GUZIK (gr. 6)
900 + Henryk MAŁOWSKI – 30 r. śm. + żona Maria 
++ rodzice z obu stron
1030 + Mirosław Łuczak (od Barbary i Władysława 
Jasiak z rodziną)
1200 + Stanisław GUZIK (gr. 6)
1200 + Emil BIELAWSKI (gr. 6)
1800 + Leokadia LIGĘZA (int. od sąsiadów)
NIEDZIELA 7.01.2024 r.
730 + Stanisław GUZIK (gr. 7)
900 + Marcin + Zdzisława (f) + Czesław ZIAREK 
++ zmarli z rodziny
1030 Dz.-bł. Z okazji urodzin Doroty i Michała
1200 + Weronika TABIŚ + Katarzyna BOZOWSKA 
+ Genowefa MIKOŁAJCZYK
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 7)

PONIEDZIAŁEK 8.01.2024 r.
700 + Mirosław WOŹNIAK
900 + Mirosław Józef ŁUCZAK (od uczestników 
pogrzebu)
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 8)
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 8)
WTOREK 9.01.2024 r.
700 + Mirosław WOŹNIAK
900 + Andrzej CHLEBOWSKI (od uczestników 
pogrzebu)
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 9)
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 9)
ŚRODA 10.01.2024 r.
700 + Mirosław WOŹNIAK
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 10)
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 10)
CZWARTEK 11.01.2024 r.
700 + Mirosław WOŹNIAK
900 + Stanisław GUZIK (gr. 11)
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 11)
PIĄTEK 12.01.2024 r.
700 + Mirosław WOŹNIAK
900 + Stanisław GUZIK (gr. 12)
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 12)
SOBOTA 13.01.2024 r.
700 + Emil BIELAWSKI (gr. 13)
900 + Stanisław GUZIK (gr. 13)
1800 + Jan – 44 r. śm. Irena KERLIN
NIEDZIELA 14.01.2024 r.
730 + Emil BIELAWSKI (gr. 14)
900 + Roman, Janina STAMBORSCY
1030 W  intencji Tereski z  okazji 9 urodzin, prosząc 
o bł. Boże, opiekę Matki Bożej i św. Mikołaja, patronki 
chrztu św., prosząc o odkrycie powołania i talentów
1200 + Stanisław GUZIK (gr. 14)
1200 + Jan DROŻDŹ ++ jego rodzice: Tadeusz, 
Stanisława (f) + brat Józef
1800 + mąż: Andrzej SZCZYKAŁA – 7 r. śm. (intencja 
od żony)
PONIEDZIAŁEK 15.01.2024 r.
700 + Stanisław GUZIK (gr. 15)
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 15)
1800 Rodzice: + Maria + Zygmunt – 15 r. śm. LUBA-
SZEWSCY + ich zmarła wnuczka + Edyta GOLIŃSKA
WTOREK 16.01.2024 r.
700 + Stanisław GUZIK (gr. 16)

Intencje mszalne w kościele parafialnym 
pw. św. Mikołaja w Świebodzicach
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900 + Emil BIELAWSKI (gr. 16)
1800 + Anna KASTELIK
ŚRODA 17.01.2024 r.
700 + Stanisław GUZIK (gr. 17)
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 17)
1800 + Jan STORY – 3 r. śm.
CZWARTEK 18.01.2024 r.
700 + Stanisław GUZIK (gr. 18)
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 18)
1800 + Tadeusz KACZMAREK – 4 r. śm.
PIĄTEK 19.01.2024 r.
730 + Stanisław GUZIK (gr. 19)
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 19)
1800 + Mieczysław SMĘDRA ++ rodzice: Edward 
i Regina, Stanisław i Józefa (f) ++ rodzeństwo
SOBOTA 20.01.2024 r.
700 + Emil BIELAWSKI (gr. 20)
900 + Bogdan ZAWADZKI (od uczestników 
pogrzebu)
1400 Ślub: Rafał IDZIOR i Katarzyna BRALEWSKA, 
chrzest św.: Zofia IDZIOR
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 20)
NIEDZIELA 21.01.2024 r.
700 Dz. z okazji urodzin i imienin Agnieszki z prośbą 
o wiarę, bł. Boże i zdrowie
900 + Fernand GWIAZDA – 8 r. śm.
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 21)
1030 + Barbara LEWANDOWSKA – 17 r. śm. 
++ jej rodzice
1200 + Emil BIELAWSKI (gr. 21)
1200 + Danuta WAŁACH – 3 r. śm. ++ zmarli z rodziny 
WAŁACH
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 21)
PONIEDZIAŁEK 22.01.2024 r.
700 + Emil BIELAWSKI (gr. 22)
900 + Jan KRYNICKI (od uczestników pogrzebu)
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 22)
WTOREK 23.01.2024 r.
700 + Emil BIELAWSKI (gr. 23)
900 Dz-bł. Z prośbą o błogosławieństwo na ten rok
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 23)
ŚRODA 24.01.2024 r.
700 + Teresa MISIEWICZ (od uczestników pogrzebu)
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 24)
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 24)
CZWARTEK 25.01.2024 r.
700 + Przemysław MALEC (od uczestników 
pogrzebu)
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 25)
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 25)
PIĄTEK 26.01.2024 r.
700 + Emil BIELAWSKI (gr. 26)
900 ++ Za dusze w czyśćcu cierpiące
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 26)

SOBOTA 27.01.2024 r.
700 + Roman i Marianna KIMAK
900 + Emil BIELAWSKI (gr. 27)
1800 + Stanisław GUZIK (gr. 27)
NIEDZIELA 28.01.2024 r.
700 + Marianna SZCZERBA (od uczestników pogrzebu)
900 + Stanisław GUZIK (gr. 28)
1030 W intencji dz.-bł. z okazji 33 urodzin Norberta
1200 W intencji dz.-bł. z okazji 5 urodzin Karola, 
30 urodzin Pauli i 29 urodzin Natalii
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 28)
PONIEDZIAŁEK 29.01.2024 r.
700 + Emil BIELAWSKI (gr. 29)
900 + Stanisław GUZIK (gr. 29)
1800 ++ Za dusze w czyśćcu cierpiące
WTOREK 30.01.2024 r.
700 + Zofia PALUCH (od uczestników pogrzebu)
900 + Stanisław GUZIK (gr. 30)
1800 + Emil BIELAWSKI (gr. 30)
ŚRODA 31.01.2024 r.
700 W int. dz.-bł. W int. córki Julii SZABLEWSKIEJ 
z okazji urodzin i w int. chrześnicy Patrycji PANTAL 
w dniu urodzin
900 + Janina MUCHOWSKA
1800 + Artur OSTYNOWICZ – 9 r. śm.

Sakrament Chrztu św. przyjęli:
Karolina Anna Schwarz dnia 3.12.2023 r.
Sozana Julia Haji, dnia 25.12.2023 r.
Franciszk Kmieciak, 26.12.2023 r.
Laura Węgłowska, 26.12.2023 r.
Hugo Satyła, 26.12.2023 r.
Oskar Dawid Klimczak,26.12.2023 r.
Filip Krzysztof Klimczak, 26.12.2023 r.
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Kancelaria parafialna czynna:
wtorek w godz. 1600-1700, czwartek w godz. 1600-1700,  
sobota w godz. 1000-1200

Msze św.:
• niedziela i uroczystości: 730, 900, 1030 (z udziałem dzieci),  
1200 (suma), 1800 (z udziałem młodzieży)
• dni powszednie: 700, 900, 1800

• dla małżeństw obchodzących jubileusz sakramentu 
małżeństwa: ostatnia niedziela miesiąca godz. 1200

Spowiedź św.:
• od poniedziałku do soboty od godz. 645, 845, 1800 
• niedziela i uroczystości: podczas wszystkich Mszy św. 
• I piątek miesiąca w godz. 830-900 i 1700-1800

Sakrament chrztu św.:
I i III niedziela miesiąca o godz. 1200

Adoracja Najświętszego Sakramentu:
• I niedziela miesiąca: po każdej Mszy św. 
• I sobota miesiąca w godz. 730-900

• w każdy poniedziałek po wieczornej Mszy św. godzinna adoracja

Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Mikołaja
pl. Kościelny 2, 58-160 Świebodzice
tel. 74 854 44 15
Nr konta: 69 1500 1764 1217 6006 1271 0000 

Proboszcz: ks. Józef Siemasz

Wikariusz: ks. Krzysztof Faron, ks. Michał Gibek

www.swmikolajswiebodzice.pl

Bramę wieczności przekroczyli:
+ Stanisława Janina Miciuk 
zd. Kalita, zm. 18.11.2023 r. 
przeżyła 78 lat
+ Janina Muchowska 
zd. Masna, zm. 19.11.2023 r. 
przeżyła 92 lata
+ Anna Kastelik zd. Rutkowska, 
zm. 22.11.2023 r. przeżyła 86 lat
+ Piotr Adam Kaplita, zm. 24.11.2023 r. 
przeżył 47 lat
+ Zdzisław Andrzej Proć, zm. 28.11.2023 r. 
przeżył 72 lata
+ Irena Kurzawa zd. Kwiecień, 
zm. 30.11.2023 r. przeżyła 92 lata
+ Andrzej Chlebowski, zm. 1.12.2023 r. 
przeżył 65 lat
+ Czesława Rutkowska zd. Zuba, 
zm. 2.12.2023 r. przeżyła 84 lata
+ Mirosław Józef Łuczak, zm. 4.12.2023 r. 
przeżył 65 lat
+ Bogdan Jurek Zawadzki, 
zm. 11.12.2023 r. przeżył 72 lata
+ Jan Krynicki, zm. 13.12.2023 r. 
przeżył 88 lat
+ Teresa Misiewicz zd. Płatek, 
zm. 15.12.2023 r. przeżyła 65 lat
+ Przemysław Andrzej Malec, 
zm. 14.12.2023 r. przeżył 49 lat
+ Marianna Szczerba zd. Maruszewska, 
zm. 16.12.2023 przeżyła 79 lat
+ Zofia Wanda Paluch zd. Janicka, 
zm. 19.12.2023 r. przeżyła 79 lat


